

“刘学州被网暴案”开庭！

百万粉丝大V被起诉 最新进展：被告表达和解意愿，但不承认侵权

9月25日下午，刘学州被网暴一案开庭。亲属证实，开庭前一天，刘学州养家姥爷及舅妈已经抵达北京，将参加庭审。刘学州姥姥由于健康原因，无法参加庭审。刘学州养家舅妈柴女士表示，“我们没有别的诉求，只希望这些网暴者能得到惩罚，希望完成州州的遗愿，为孩子讨个公道”。

据介绍，此案为民事诉讼，起诉的被告主要是被认为网暴刘学州极其严重、对刘学州伤害最大的自媒体大V等。

刘学州案代理律师周兆成认为，网暴是压垮刘学州生命的最后一根稻草。

25日傍晚，从刘学州养家亲属处获悉，庭审近4小时，双方主要围绕被告是否侵权这一焦点进行，该案未当庭宣判。



刘学州生前照

养家舅妈：

相信法院 我们会得到一个公道

9月25日上午，记者联系上了刘学州养家舅妈柴女士。此时，距离刘学州自杀身亡已过去一年零八个月。她告诉记者，当天下午分别于2点和3点30分，在北京互联网法院小法庭进行两场线下庭审。

柴女士出示了北京互联网法院发出的4张传票，传票传唤人分别为刘学州的养家外祖父母（姥姥姥爷），传票显示，案由为网络侵权责任纠纷。“一共起诉了两个大V，一个是‘真话哥’，一个是‘暖心姐姐’，分开庭审。”

柴女士直言，此次起诉就是因为“网暴”。“州州遗书写了，他们都在骂他。他们是大V，对州州的事传播性比较广，孩子的自杀，有他们一大部分原因。”

柴女士还称，在州州事件后，自己也承受了网暴。“州州去世后，这些网暴对我就开始了，一直没有停，说我吃孩子人血馒头，蹭流量不办实事，还说是演剧本，是为了骗钱，反正就是骂的侮辱性极强。”

这一次开庭，柴女士抱有很大希望。“信心非常足，我相信法院，我们会得到一个公道的。”柴女士说，“如果法律必须通过罚款惩罚他们，赔偿款我们也会捐出去。但他们必须公开道歉。”

记者注意到，柴女士也在其微博上公布了此次庭审的消息。其称，自己和家人一直没有放弃为州州讨公道，也坚信法律一定会让网暴者付出代价。“再过几天就是9月28日，就把这四张开庭传票当作送州州的生日礼物吧，也把它当作对网络‘喷子’的回应。我相信终有公道到来的一天，只希望这天能来得快点，再快点。”

今年2月，有报道称此案于2月13日开庭庭审，柴女士表示，那只是一次庭前谈话，当时法院建议他们准备更充足的证据，9月25日才是正式开庭。据她了解，被告方也聘请了律师，对此案颇有准备。

律师：

让“说话要负责任”在网络上形成社会共识

周兆成律师表示，刘学州去世后，他们在网络上提取了针对刘学州的2000多条网暴言论，“可以说触目惊心”。

周兆成律师表示，根据我国《民法典》的规定，作为刘学州的养家亲属，可以对网暴者提起民事诉讼，要求侵权者承担赔礼道歉、赔偿损失等侵权责任。此次开庭，原告方将向北京互联网法院提交42组证据，证明原告刘学州养家外祖父母一直抚养刘学州，具有起诉资格。证明被告利用其大V身份，存在捏造“刘学州认亲后要买房、抛弃养父母”等不实信息，肆意评价刘学州“心机”“身败名裂”等诽谤性言论等，从而导致刘学州在自杀前遭受漫天的网暴攻击。

“被告存在侵权，应对刘学州网暴致死负责。我们还将提供证据证

明，刘学州被网暴前，对生活充满期待，不存在自杀动机。其自杀系网络暴力导致，具有因果关系。”周兆成律师说。

周兆成律师告诉记者，打击网暴，是想让每个网民都可以更加理性、友善地在互联网上发言，让“说话要负责任”在网络上形成社会共识。只有这样才能让每个网民在虚拟世界同享现实社会的文明和规则，安全、自在地“冲浪”，真正实现网络无暴。

周兆成律师还透露，刘学州养家外祖父母在开庭前告诉其，他们提起这个诉讼不是为了经济赔偿，也没有其他利益诉求。因为案件无论什么结果，也无法让逝去的刘学州活着回来。“他们义无反顾地为自己的外孙讨公道，其实就是希望刘学州的悲剧不要再在互联网上发生。”

最新进展：

被告表达和解意愿，但不承认侵权

25日傍晚6点多，刘学州养家姥爷与周兆成律师走出法庭。“庭审情况还不错，但没有当庭宣判，相信法院会给我们一个满意的答复。”姥爷说，在刘学州去世后，他和家人一直处于悲痛中，这个伤害太大了，“受不了”。

周兆成律师告诉记者，当日下午的庭审非常紧张激烈，法院也非常重视此案，庭审时充分保障了各方诉讼权利。由于案件涉及未成年人，该案未公开审理。庭审中，双方主要围绕被告行为是否侵权进行辩论。

“我们认为是侵权了，被告则辩解他们没有捏造事实，而是援引第

三方报道，作为免责理由，我们认为这不成立，因为刘学州在社交平台上已经明确指出有失实之处，对方在披露信息时不能断章取义，偏听偏信，应该履行谨慎义务。”周兆成律师表示，监督也是有边界的，要依法依规，以不侵犯别人权利为前提。

周兆成律师还透露，在庭审时，被告方也表达了对刘学州去世的哀悼和悲痛，并表达了和解的意愿。“原告方也表达了自己的态度，认为和解应该是基于承认错误，在承认侵权的前提下才能进行，但目前被告方并不承认侵权。”

（大皖新闻、大河报微信公众号）

刘学州事件始末

2021年12月6日，孙海洋寻子成功后，刘学州也在网上发布了寻亲视频。

视频中，他自称来自河北邢台，2004年到2006年之间出生，父母是未婚时生下他的，在他三个月大时，养父母从山西大同一家饭店将他买来。

在开启寻亲之路的第九天，2021年12月15日，山西临汾警方通过DNA比对找到了刘学州的亲生父亲。

2021年12月27日，刘学州在石家庄见到了生父丁某。2022年1月初，刘学州又前往内蒙古见到生母。

刘学州发文称，养父母因烟花爆炸去世之后，4岁的他随姥姥姥爷一起生活，爷爷奶奶也会给予抚养费。当时17岁的他在河北一所专科学校读书，平时会兼职打工，虽然辛苦，但基本可以满足自己的学习和生活所需。网络寻亲成功后，他自称因住房问题被生母拉黑。

刘学州晒出与生母的电话录音后，生母在受访时指责他强行向生父母索要房产。舆论压向刘学州。

2022年1月24日，在找回亲生父母的40天后，刘学州发布了一篇长文。随后，年仅15岁的他在海南三亚的海边结束了自己的生命。

在长达7000多字的遗书里，刘学州讲述了自己从出生至今的遭遇。他写道，寻亲成功后，因在网上公开自己被生母拉黑的截图、被“一些颠倒黑白的人说要求（生父母）买房子”，遭到网友的网络暴力。他想“归于大海”，在这里结束自己的一生。



刘学州